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német ököl.
Ahova lecsap, megérzik 

ütését és porzik utána. Et­
től az ökölcsapástól kódul 
Szerbia, szaladt a román 
eszeveszetten, görnyed a bel­
ga, a francia s szakadt da­
rabokra a hatalmas muszka 
birodalom. — Úgy látszik 
azonban ez a német ököl dol­
gozik nem csak a fronton, 
iranem a politikában is.

Keményebb ökölcsapást, 
mint a német demarst TYoc- 
.•íijiiak és Leninnek, gondolni 
is bajos. Nem alkuszik, nem 
tárgyal, csak diktál. Igazi 
német stilus.

A német nem érti a tréfát, 
nem ismer alkut Halálos 
komolysággal végez mindent. 
Nála a béke nem nyúlbőr, a- 
melynek kialkudása közben 
legalább is kétszer el kell men­
ni és vissza kell jönni, hát­
ha olcsóbban is adják. So- i 
kan sokfélekép gomlolkod- I 
hatnak a német demarsról, ' 
iíe annyi bizonyos, hc^y eb- í

lesz az eredménye. Nagyon 
kívánatos, hogy e sorsdöntő 
napokban a mi politikusaink

se maradjanak céltudatosság 
es éréiy tekintetében német 
kollegáik mögött.

üyolc ór*ajáráss*a Pétemráráól
l> o c s, március 2. Haséii távirat szerint Pétervár- 

r°l azt jelentik, hogy a német csapatok folytatják előre­
nyomulásukat s most alig nyolc órányira vannak Péter- 
vartól. a fővárosban lázas izgalom uralkodik.

Bontania fizessen Kadikárpótlást*
K erh n, március 2. Az itteni polgári pártok körei­

ben hevesen követelik, hogy Románia hadikárpótlást 
fizessen. A birodalmi gyűlésben nyomatékosan hangsú­
lyozzák, hogy az 191?. júliusában hozott többségi rezo- 
lució csak abban az esetben hirt volna kötelező erővel, 
ha ellenségeink elfogadtak volna akkori békeajániatun- 
kat, de most már visszanyertük elhatározási és cselek­
vési szn ha d síi gun k at.

A hadikárpótlást Románián nem annyira pénzben, 
mint inkább gazdasági kedvezmények formájában kellene 
behajtani. Az ország katonai megszállását mindaddig 
fenn kell tartani, míg a követelt kárpótlást teljesen 
meg nem adta.

Német nagy juj mai jelentése

ben a gesztusban is van va 
•ami a német erőből, a né­
met elszántságból, a német 
ökölből.

Talán józanodnak az ijesz­
tő példától nyugati ellensé­
geink is, mert cseppet sin­
csenek bebiztosítva, hogy az 
a német kéz, amelyet most 
még barátságos kézszovitásra 
nyújtanak feléjük, nem szo- 
rui-e ökölbe és nem mór-e 
olyan ütést rájuk, hogy meg­
emlegetik. Akkor majd el­
gondolkodhatnak nemcsak 
elméletileg, de a tapasztalat 
aladján fs a jog és ököl ural­
ma közti különbségektől.

A német példa okulásunk­
ra szolgálhat nekünk is. Most 
nem szabad ingadozni, nem 
szabad kapkodni, most tisz­
tában kell lenni a nemzet-

Koloti harctér: Csapataink az ukrán északi határ 
mentén keleti irányban előnyomulva, elérték a Dnjepert. 
Rjetschinanál egy erősen kiépített és védelmezett híd­
főre bukkantak. \ várost és pályaudvart rohammal el­
foglaltuk s néhány száz foglyot ejtettünk. Kosyrban

A Brémától nyugatra meg­
hiúsult; egy olasz előretörés.

A kormány és a lakosság 
egyre ismétlődő és az utób­
bi napokban különösen sür­
gető hívására Böhm-Ermolli 
tábornagy csapatai tegnap 
békés beavatkozás céljából 
benyomultak Podeliába és 
elérték a Novosielicia-Chotin- 
Kamenies-podolski vonalat. 
A vasutak és a fontos utak 
mentén előrenyomuló oszta­
goknak az a feladatuk, hogy 
ezen a területen, amelyen 
áthaladnak, helyreállítsák a 
nyugalmat és a rendet és 
biztosítsák a behozatal cél­
jára szükségek kereskedelmi 
utakat. Eddig körülbelül 
10.000 orosz tette le a í'egv- 
vert. Tekintélyes mennyisé­
gű Ifiszert, járművet és va­
súti kocsikat helyeztünk biz­
tonságba.

A vezérkar főnöke.

Iz orosz hormány elutasította 
az antantnak a békekötés elleni

zsákmányul ejtettük a Pripet Hot illát, amely (> páncélos, tiltakozását.
;k> motoros és (» evezős hajóból áll. Páston mii és Kasa- 
tinnál elértük a Kiew Sehmerinka vasútvonalat. 8to.ro- 
konstaníinovtól délnyugatra ellenséges túlerővel harc­
ban álló lengyel légionáriusoknak német csapatok segít­
ségére siette;. Az ellenséget együttesen megverték. —
Az ukrán kormány és a lakosság hívására védőimül 
ellenséges bandák ellen, osztrák-magyar csapatok a Pruth- 
t ól északra széles szakaszokon benyomultak Ukrajnába.

Olasz harctér: A Brenta két partján a harci tevé­
kenység egész napon ál fokozottabb volt.

Ludendorf, első föszállásmestcr. j ÖSSZtíllillták 0 fílUl

Berlin, március 2. Géni­
ből táviratozzak : A Matin 
pétervári jelentése szerint az 
orosz kormány visszautasítot­
ta azt a tiltakozást, ame­
lyet az angol és francia 
nagykövet kormánya nevé­
ben a békekötés ellen beje­
lentett.

Qz ellenállás folytatását követelik a forradalmi szocialisták.

nek, hogy mit akar, merre
halad. Most, a világháború 
eredményeinek fölszámolá­
sánál egyetlen szó, egyetlen 
lépés mérhetetlen hasznot il­
letve kárt zúdíthat az ország- 
ra- Ezek a legkritikusabb 
pillanatok. Bizonyára Troc- 
kij sem gondolta, hogy az o 
eKyügyü viselkedésének ez

B é c s, március 2. Luganóból táviratozzak: Péter­
vári híradás szerint a forradalmi szocialisták felhívást 
bocsátottak ki, amelyben az ellenállás folytatását és az 
aikotináiiyliozó gyűlésnek Péterváron kívül való egy be­
lli vasát követelik.

A helyzet rendkívül komoly.

Ä buvárhajók sikere.
Berlin, március 2. Hivatalosan jelentik, hogy 

lmvárhajóink újabb 23.000 tonnát sülyesztetteklel.
Ezeket az eredményeket részben az ir vizeken 

részben az angol csatornában értek el.
Az újabb elsfliyesztett hajók közöl a 4000 tonnás 

volt a legkissebb és 8000 tonnás a legnagyobb.

Bées, március 2, A finn 
határról jelentik: A törvé­
nyes finn kormány tegnapra 
Vasába rendkívüli ülésre 
egybehívta a finn országgyű­
lést.

Öt amerikai hadtest a freiten.
Bées, március 2. A berni 

Bund közlése szerins a nyu­
gati harctérre öt amerikai 
hadtest érkezett, ezeket azon­
ban csak részben használják 
fel önálló csapattestekkánt.
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Miben ne legyünk
dilettánsok ?

Valamikor — a régi időkben — 
egyes emberek úgyszólván minden 
tudományágban képzettek és jár­
tasok voltak. A kulturális hala­
dás azonban annyira részletezte 
az ismereteket, hogy azok tökéle­
tes, teljes elsajátítása egy ember 
szellemi erőit messze felülmúlja.
A tudományos munkafelosztás elve 
szerint most már kiki más-más 
irányban fejt ki működést. Ezért 
beszélünk ma szaktudásokról és 
szakemberekről, kiknek általános 
ismeretük van ugyan mindenről, 
de a részletekben — saját szak­
májukat kivéve — csak diliét- , 
tánsok.fi

Ez a megállapítás általános, tá- 
gabb ér elemben manapság már 
majdnem mindenkire alkalmazható, 
hiszen korunkban a legtöbben ér­
teni akarnak mindenhez. Ez ma- 
gábanvéve nem rossz, sőt előny. 
Ezt az általános ismeretet joggal 
el is várhatjuk attól, aki nem 
akarja, hogy tucatembernek tart­
suk.

Kifogás e tekintetben csak ak­
kor van, ha valaki dilettáns isme­
reteivel mint vérbeli hozzáértő akar 
szerepelni. Nem Írunk e helyen 
pózoló színész utánzókról, hallás 
nélküli trillázókról, tehetségtelen 
hegedü-nyaggatókról vagy unal­
mas zongora-kalimpálókról. Ezek 
erőlködése nem sok vizet zavar. 
De kifogásoljuk azt, ha a nagy 
nyilvánosság előtt a felvett tárgy­
hoz nem értő dilettánsok nagyké- 
püsködnek. így — hogy példával 
is szolgáljunk — egyik iparmű­
vészeti múzeumban volt alkal­
munk látni olyan, különben első­
rendű rajzot, mdyen a római obe- 
liszk gránátjába vésett hires 
„Christus vincit. Christus regnat. 
Cnristus impernt.“ („Krisztus győz. 
Krisztus uralkodik. Krisztus pa­
rancsol.“) igy szerepel: „Christus 
vincit. Christus ragma Christus 
iniped.“ Ez nagyobb dilettáns bak­
lövés. mint a zsurozó lipótvárosi 
bankámé kiszólása, mellyel a tiin­
tető szociálisták lármájára alkal­
mazta a római csőcselék „panem 
et circenses“ (kenyeret és komé­
diát) üvöltését, de igy: ,,pónim et 
circenzem.

eók előtt igen sokszor nevetsége­
seknek és tájékozatlanoknak tiin- 
II6ic fői

A pók el nem vállalná a bog­
nár munkáját, a kovács a szabóét, 
mert nem ért hozzá. De mikor 
vallási kérdésekről, - életbevágó 
igazságokról eszményi javakról, 
erkölcsi értékekről van szó, akkor 
akárki kész sietve belekontárkod- 
ni, odadobott kijelentésekkel pál­
cát is törni olyan dolgok — a

vallási dolgok - fölött, melyek 
minden idők legkiválóbb gondol­
kodóit foglalkoztatták.

A vallás mindenkit érdekei. — 
Szóljon is hozzá mindenki, de ne 
elhamarkodva, felületesen, hanem 
érett megfontolás, a vallási kér­
désekkel való komoly foglalkozás 
után. Ne elégedjünk meg azzal, 
hogy vallási kérdésekben csak 
dilettánsak legyünk. s—s.

A tolvaj takarítónő.

Pár hete nyílt meg a főváros­
ban egy, a kritika szerint „igen 
elsőrangú“ kiállítás. Megnéztük.
A tárlat egyik művésznőnk alko­
tásait mutatja be. Az egyik vá­
szon azonban a valóságnak meg 
nem felelő módon állította elibénk 
egy misézés közben füstölő pap 
alakját. Ez a szertartásellenes be­
állítás zavarólag hat és csökkenti 
a kép absolut értékét. Íme, a 
dilettáns beállítás mily zrvaró ha­
tású lehet.

Ily keletkezhető ferde helyzetre 
való tekintettel, jóizlésü ember 
mindig óvatos, ha mint dilettáns 
szól vagy cselekszik, mert súlyt 
helyez arra, hogy dilettantizmusa 
őt mások előtt zavarba ne hozza.

Van azonban kérdés, melyre 
vonatkozólag a dilettáns felfogás 
bármily lehetetlen hangja a publi­
kum előtt minden megütközés 
nélkül érvényesül. Ez a kérdés a 
vallási kérdés, melyhez hozzá; 
szólni indíttatva érzi magát bol­
dog és boldogtalan, hivatott és 
hivatatlan, filiszter és izraelita. 
E téren egyesek nem kényesek 
kijelentéseik és állásfoglalásuk 
megvalósításában, minek követ­
keztében a komolyan gondolko­

djál tudósításunk.) Román 
Oszkár fogtechnikus nemregiben 
feljelentést tett a rendőrségen, is­
meretlen tettesek ellen, akik ál­
kulccsal felnyitották Íróasztalának 
egyik fiókját és onnan 2 drb 1000 
K-st, 14 drb 100 K-st, 5 drb 50 
K-st, 4 drb 20 K-st, 39 drb 10 
koronást, azonkívül 8 — 10 darab 
hazai és idegen aranypénzt A 
feljelentésben megemlítette, hogy 
még ez év január havában a jel­
zett Íróasztal fiókjában levő 4 drb 
ezresből egy eltűnt. Gyanúsítani 
senkit sem tud.

A rendőrségről Ladányi Henrik 
detektív ment ki a teU színhelyé- 
ro, ahol megállapította a tanuk, 
Román atyja és cselédje vallomá­
sából, hogy a tettes valószínűen a 
bejáró takarítónő volt. Román 
fogtechnikus atyja azt vallotta, 
hogy február 15-én reggel nyolc 
óra tájban, egy fekete szemüve­
ges nő jött fel a lakására. 0 épen 
otthon tartózkodott s megkérdez 
te a nőt, hogy mit kíván? A fe­
kete szemüveges nő azt felelte, 
hogy a doktor urat keresi és egy 
fogsorért jött el. Erre ő azt vála­
szolta, hogy a doktor ur nincs 
otthon és a rendelőszobába utasí­
totta mondván, hogy ott várjon. 
Azután eltávozott egy félórára. 
Mire visszajött, az ismeretlen nő 
már nem volt ott. Neki csak a 
hangja tűnt fel, amely nagyon 

: hasonlított egy bejárónőjük, nóv- 
I szerint Vidákovics Franciska (Ma- 
í ca) hangjára.
) Románék cselédje hasonlóképen 
i vallott. Elmondotta, hogy ő is 
! látta a gyanús nőt, sőt még be- 
; szélt is vele, de mással lévén el- 
j foglalva, nem igen figyelt arra,
I hogy mit csinált a rendelőben. A 
1 hangja neki is ismerősnek tet- 
! szett, de a fekete szemüveg, az 
i ismeretien ruha és az a körülmény 
i hogy a nő az arcát nagyon elta- 
I karta, megakadályozta abban, hogy 
j felismerje.

Ladányi detektív szembesítette 
a tanukat Vidákovics Macával : 
előzőleg kísérletet tett, hogy ráis­
mernek-e tanuk a hangjára. A 
tanuk egész határozottan ráismer­
tek, Vidákovics Maca azonban álha- 
tatosan tagadott. Az előzőleg ki­
küldött rendőrök sem találtak ter­
helő dolgokat a lakásán. Ladány 
detektív tekintettel orra, hogy a 
tanuk a tagadás ellenére is fenn­
tartották a vallomásukat, letartóz­
tatta Vidákovics Macát, majd át­
tette az iratokat László Géza ka­
pitányhoz, aki viszont nem látván 
terhelő adatokat s mert a terhelt­
nek rendes lakása van, szabadon 
bocsájtotta. Az ügyből igy a rend­
őrség semmit sem bogozott ki.

Román fogtechnikus erre a 
csendőrséghez fordult s Péter Ger­
gely őrmester vette kezébe az 
ügyet, miután erre engedélyt ka­
pott a főkapitánytól.

Péter őrmester és Gyöngyi sza­
kaszvezető, aki|jelenleg a csendőr-

ségoél van beosztva először is 
megállapították, hogy Vidákovics 
Maca február 4-én 1 drb 1000 ko­
ronást váltott. Ez a pénz valószí­
nű, hogy a január hóban ellopott 
bankjegy. Azután megállapították 
egy varrónő vallomásából, hogy 
Vidákovics Maca egy blúzt csinál­
tatott s mikor hazavitte neki, át­
szaladt a szomszédba egy nagy 
pénzt felváltani. Hogy milyen 
pénz volt arról nem tud felvilágo­
sítást nyújtani, ellenben neki több 
20 K-s aranyat mutatott azzal a 
megjegyzéssel, hogy ezeket vőle­
gényétől kapta ajándékba.

A vallomások után Péter őr­
mester letartóztatta Vidákovics 
Macát; majd Gyöngyi szakasz ve­
zetővel uj házkutatást tartott a 
terhelt Király-utca 203 szám alatti 
lakásán.

Vidákovics Maca anyja, özv. 
Vidákovics Alajosné szül. Sztan- 
tics Seréz 68 éves asszony, nagy 
ijedséggel fogadta a csendőröket, 
majd óvatosan kiment a szobából. 
Péter őrmesternek nagyon gyanús 
volt a távozás, utána ment és ép 
abban a pillanatban lepte meg, a 
mikor égő gyufával a kezében 
megakart gyújtani valamit. Péter 
őrmester rögtön átkutatta a kam­
rát, ahol ez történt és a tűzhely 
hamutartójában, pamutba és ron­
gyokba csomagolva megtalálta a 
keresett pénzt 2940 koronát. Az 
öregasszony elakarta égetni a bűn­
jelet s ebben akadályozta meg Pé­
ter őrmester. A fontos bűnjelek 
megtalálása után az öregasszony 
elmondotta, hogy tudomása volt 
arról, hogy a pénz lopott pénz. 
Ezt a lánya maga mondta mond­
ta el, egyben az ő utasítására rej­
tette el á hamutartóba.

A nyomozó csendőrök ezenkí­
vül még egy álkulcsot is találtak 
ugyanott s a szobában pedig egy 
tárcában 70 korona 66 fillért.

Péter őrmester erre a bűnjelek­
kel a zsebében újra vallatni kezd­
te Vidákovics Macát, aki a ház- 

* kutatásról mit sem tudott. Mint 
első ízben, most is tagadott, sőt 
térden állva esküvel erősítette ár- 

, tatlanságát. Ekkor Péter őrmester 
; felmutatta neki a bűnjeleket. A 
i corpus delictik azután nagy ha- 
I tással voltak rá. Felhagyott a ta- 
I gadással és mindent bevallott.
I Elmondotta, hogy januárban va- 
I lamelyik nap, álkulccsal kinyitot- 
! ta az" Íróasztal fiókját s onnan el­

lopott egy 1000 K st azonkívül 
8—10 darab hazai és külföldi 
arany pénzt. Ellopott egy szőr­
me gallért is, amelyből prémgal­
lért csináltatott saját kabátjára. 
Mivel az ellopott aranypénzek 
egy része külföldi volt, álkulcsa 
segélyével lassankint kicserélte 
magvar pénzre, úgy hogy végered­
ményképen csupa magyar 20 ko­
ronás aranya volt. Amit ellopott, 

I azt pamutba göngyölte és egyik 
j szekrény alá rejtette el.
* Továbbá beismerte, hogy feb­

ruár 15-én reggel 8 óra tájban 
egész szókatlan ruhát vett megám, 
azonkívül fekete szemüveget tett 
fel és igy többé kevésbbé isme­
retlenné téve magát felment Ro­
mán lakására s az Íróasztal fiók­
ját álkulosával kinyitva onnan 4620 
koronát vett ki. A pénz egy tár­
cában volt, amely alatt még 760 
koronát talált, azt is magához 
vette.

A lopott pénzt azután külön­
böző célokra használta fel. Vett ő 
méter selymet 450 koronáért 3 
selyemkendőt 280 koronáért, í 
szövetkendőt 30 koronáért, 1 muf­
fet 120 koronáért, 1 pár papucsot 
60 koronáért, 6 tányért 18 koro­
náért, 2 jeggyürüt 300 koronáért,
8 és fél méter zephyrt 285 koro­
náért, 5 és fél méter csipkefüg­
gönyt 88 koronáért, újólag egy 
selyemkendőt 170 koronáért, L 
szoba széket 152 koronáért, füstolt 
sertéshúst és zsírt 210 koronáért,
2 hajfonatot 80 koronáért, 2 pár- 
harisnyát 60 koronáért, 6 darab 
mosdószappant 40 koronáért, — 
gyógyszert 20 koronáért. Egy mé­
ter bluzbetétnek való batisztot 30 
koronáért. Bluzvarratásért 50 ko­
ronát fizetett, azonkívül 40 koro­
nát adott honorárium gyanánt dr. 
N. B. ügyvédnek azért, hogy egy 
ügyét képviselje és az ügy pedig 
nem volt más, mint feljelentés 
Román fogtechnikus ellen azárt, 
mert a rendőrség házkutatást tar­
tott nála s azért, mert panaszt 
tett. A derék nő még becsületsér­
tésnek vette az igazságot, amit a 
fejéhez vertek.

A pénztárcát és a fekete szem­
üveget megsemmisítette.

Beismerő vallomás után tegnap 
délelőtt átadták az ügyészségnek.

Ennek a furcsa lopásügynek a 
kibogozása teljesen Péter Gergely 
őrmester, és Gyöngyi Ferenc sza­
kaszvezető érdeme, annál is in­
kább mert a rendőrség mint ren­
desen, most is felsült vele. igazán 
nem értjük egyik szabadkai ián ■ 
társunk intencióit, amely minden 
dicsőséget a katonai rendőrségnek 
tulajdonított, holott a katonai tea 
dőrség egyáltalán nem vett részt 
a nyomozásban. Péter őrmester 
és Gyöngyi szakaszvezető megér­
demlik a dicséretet. Nélkülük a 
tolvaj vígan nevethetne a marká­
ba, a rendőrség támogatása me,.- 
lett.

Szerencsétlenség
munkaközben,

Súlyos szerencsétlenség . történt 
ma a bajai utón. Kunyi János, >1 
éves. Mélykúti-utca 480 szám 
alatti lakos, fadöntögetéssel fog­
lalkozott. Egy nagy fatörzs kiá­
sásánál valószínűleg nem vigyá­
zott s nem ugrott télre a kido.O 
fa elől, úgy, hogy az rázunan- 
s melkasát összezúzta és belső 
sérüléseket szenvedett, azonkívül 
jobb karját eltörte.

Súlyos sérüléseivel beszállítót 
a Mária-Valéría közkórházba.

— A vöröskereszt egylet köz­
gyűlése. A szabadkai vöröskereszt 
(,</ylet tegnap délután tartót, .a 
még dr. Biró Károly polgármes­
ter elnöklete alatt közgyűlését, 
tagok nagy részvétele melle.t - 
gyűlésen dr. Sántha György is­
mertette az egyletnek mindig ál­
dozatkész és sfkerdus működésé, 
A rendes évi jelentéseket egy 
hangulag tudomásul vették.

r*
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Tűz a Lakatos-utcában.
Tegnap délután nagy tűz pusz­

tított a Lakatos-utcában. Spitzer 
Adolf 328. szám alatti házának a 
palateteje gyulladt ki és elégett, 
azonkívül a padláson levő sok más 
értékes holmi is elpusztult.

A tűz ügy ütött ki, hogy a ké- 
ménytisztitó ajtón át, amely sza­
bálytalanul volt elhelyezve, szik­
rák estek ki és felgyújtották az 
ott felhalmozott és papírba cso­
magolt pászka tésztát. A papír 
tüzet fogott és rövid idő alatt 
lángban állt ‘az egész padlás. A 
pala tető nem bírva ki a nagy 
forróságot. nagy pattogással égni 
kezdett. Mire a tűzoltók kiértek, 
megmenteni már nem lehetett. El­
égett teljesen a 17 méter hosszú 
és 6 méter széles palatető, mint­
egy 20,000 korona értékben, to­
vábbá házi eszközök 500 korona 
értékben s végül 50,000 korona 
értékű pászka tészta.

A ház ugyan be volt biztosítva, 
két helyen is, de igen csekély 
összegre, a kárhoz viszonyítva. A 
tető 4000 koronára, a tésztanemü 
25,000 koronára.

ff api hírek.
— Varga Ágoston meghalt Ha­

lottja van a szabadkai kereskedel­
mi világnak. Meghalt Varga Ágos­
ton, a Szabadkai Takarékpénztár 
és Népbank igazgatója, a törvény*

• hatósági, bizottság virilis tagja. 
Varga Ágoston rövid idő óta be­
tegeskedett. Dacára, hogy már 79 
évet ért. meg, életerős, fiatalos be­
nyomást tett. Mindenki szerette, s 
bankja, amelyet vezetett, nagyon 
sokat köszönhet neki. Temetése 
holnap, vasárnap délután 4 órakor 
lesz.

— A közélelmezési hivatal a 
tisztviselőknek, xx. közélelmezési 
hivatal a tisztviselők szabadkai 
beszerzési csoportjának 200 kg. 
sajtot, 800 kg. gyümölcsízt utalt 
ki; azonkívül a tisztviselők kony­
hája részére 50 métermázsa bur­
gonyát is adott.

— A központi választmány ülé­
se. Szabadka központi választmá­
nya ma délelőtt dr. Biró Károly 
polgármester elnöklete alatt ülést 
tartott. A választmány jegyzőjévé 
a polgármester Gergely József, 
helyettesévé dr. Domokos Sándor 
fb. rendőrkapitányt nevezte ki. A 
központi választmány a szavazó 
összeíró bizottságokat a bövetkező 
képen alakította meg: I. választó 
kerületben, a TI—IV. szavazókor: 
Elnök: Meznerics Ferenc, helyet­
tese Maurer Antal, tagok Neorcsies 
Szaniszló, Szkenderovics Alajos. 
II. szavazókor elnök dr. Völgyi j 
János, helyettese Török Ernő, ta­
gok Szkenderovics Ernő, Szabó 
János. III. szavazókor elnöke dr. 
Brenner József, helyettese Mé­
száros Béla, tagok Milkovics Si- i 
mon, Sztantios Bódog. II. választó- 
kerület I. szavazókor: elnök Rie­
ger Mihály, helyettese Schneider 
Miklós, tagok Vidákovies Barna­
bás, Majláth István. II. szavazó- 
kör elnöke dr. Klein Adolf, he­
lyettese Rieger Dezső. tagok 
8ztojkovics Dusán, Sefcsics Lajos 
GI. szavazókor elnöke dr. Vojnics j 
Qyula, helyettese Fuszgenger Be- j 
«6, tagok Székely Lukács. Po- • 
lyákovics János.

— Osztják már a taiphört. A 
városházán ma került kiosztásra 
a tisztviselők részére érkezett talp­
bőr. Csak utalványra adnak ki 
bőrt.

— Az egyház és állam elválasz­
tása Portugáliában. Az uj portu­
gál kormány újabban rendelettel 
változtatta meg az egyház és ál­
lam viszonyáról szóló törvényt. A 
rendelet eltörli az egyházi eske- 
tések érvényességét, az anyakönyv 
egészen a polgári hatóságok ke­
zébe megy át, megtiltják a vallá­
sos egyesületek alakítását és a 
papok számára meghatározott évi 
fizetést ir elő, viszont beszünteti 
az egyházi adót.

— Meghaltak: Német Gézáné 
sz. Schnaberger Anna. 21 éves, 
tüdővész, Piontck An tál né, sz. 
Mamuzsics Rozália, 63 éves, tí­
fusz. Kecskés Ferenc, 70 éves, 
érelmeszesedés, özv. Mánity, An- 
talné sz. Péic-s Tukulyác Ágnes, 
68 éves, szervi szívbaj, Busái Ju­
lia, 6 éves, tüdőgiimőkor, Venics 
Lajos, 3 éves, torokgyík, Kulun- 
csics Antal, 24 éves, tüdővész, 
Konilovics Péter, 21 éves, szívbaj.

— Koszorumegváltás. Med- 
gyánszky Sebő és neje, Varga 
Ágoston elhalálozása alkalmá­
ból koszorumegváltás elmén 50 
koronát adott a szabadkai hadi­
özvegyek és hadiárvák alapja 
javára.

— Elkobozták egy szerb költő 
lázitó verseit. Az újvidéki törvény­
szék körrendeletét küldött az ösz- 
szes hatóságokhoz, amelyben közli 
hogy Staguereáics Száva szerb 
költő, aki Oroszországba szökött, 
egy verseskönyvet terjesztett a 
magyar területen is. Ez a verses 
könyv nemzetiség elleni gyűlöletre 
izgat és igy az Újvidéken talált 
összes példányokat elkobozták és 
megsemmisítették. Hasonló intéz­
kedésre hívja fel az újvidéki tör 
vényszék az ország többi hatósá 
gait is.

— Fötisztelendö Plébános urak 
figyelmébe. Az uj egyházmegyei 
számadások nyomtatványai elké­
szültek, expediálásuk megindult; 
ha régi megrendelők véletlenül 
egy héten belül meg nem kap­
nák a rendelt iveket, kérjük azok 
megreklamálását. — Szent Antal 
nyomda igazgatósága.

x Kovács István tanár VI. kör, 
Mária Terézia-tér 15. sz. a. levő 
magántanitási tanfolyamán elfo­
gad tanításra gimnáziumba és 
egyéb iskolába járó fiú- ős leá­
nytanulókat, valamint magánta­
nulókat is.

!llllllllll!!lllllll!l!llllllllll
LIFKÄ MOZI

Pántek—szombat—vasárnap:

I’SYLANDER kéttűs szerepben;

#1 lélek álma
Drámai szinjáták íj felvonásban.

Találka hármasban
vigjáták 2 felvonásban. 

Előadások kezdete: 5 és S árakor.

A háború alatt
keletkezett vívmányok.

Egyébiránt már a napóleoni 
háborúban is találkozunk hasonló 
újításokkal. — A szárazföldi zár­
lat után Poroszországban 1 font 
cukör 2 tallérba kerülvén, ez a 
drágaság arra késztette a porosz 
természettudósokat és iparosokat, 
hogy a cukrot cukorrépából ál­
lítsák elő. — Igaz, kezdetben csak 
kisegítőképp gyártották répából a 
cukrot; a napóleoni háborúk be­
fejezésével azonban oly nagy len­
dületet vett Németországban a 
cukorrépa gyártás, hogy ma a vi­
lág egyik legelső cukorrépa gyártó 
országa lett a Németbirodalom. — 
Viszont az akkor gyártott cikkek 
közül nagyon sok a feledés ko­
molyságába veszett. így lesz ez 
most is. Sok újítás maradandó 
mig sok más a szükség követel- 
te újítás pedig el fog újra tűnni 
főképpen a háborús pótanyagok.

Figyelemre méltó ugyanis az a 
körülmény, hogy a nyersanyagok 
ban a háború után is évekig hiány 
fog lenni. S ez logikus következ­
ménye annak a körülménynek, 
cea 25,000.000 embert vont el at­
tól a munkától, a melyet a há­
ború előtt a nyersanyagok feldol­
gozására és a külömböző ipari 
cikkek minél finomabb kiállítására 
fordítottuk. Ez a körülmény vi­
szont sok pótanyagra nézve elő­
nyös, mert épp ezen okból a je­
lenlegi posztóanyagok még évekig 
fognak keresletnek örvendeni, s 
nem lehetetlen, hogy tökéletesbit- 
tetvén egyik - másik pótlóanyag, 
még életképessé is válnak.

Példa erre a papiros. Eddig a 
betűkkel ellátott papirt (ujsgot, 
könyvet) csak csomagló papírnak 
lehetett feldolgozni, még pedig 
azért, mert a nyomdafestékeket 
nem tudták eltávolítani az öieg 
papírból úgy, hogy ismét tiszta, 
feh'r papír legyen belőle. Köz­
ben nzouban, miután a svéd és 
orosz farostok kimaradása követ­
keztében a papirhiány beállót fel­
találták azt a módot, amellyel az 
ilyen betűkkel ellátott, tehát már 
egyszer felhasznált papirosból új­
ból nyomásra alkalmas u. n, 
nyomdai papirt előtudják állítani. 
S ma már e téren annyira va­
gyunk, hogy joggal számíthatjuk 
ezt a papír elkészítési módot a 
háborús vívmányok közzé,

Táplálkozásunkat is gyökeresen 
átalakította a jelen háború. Meg­
tanultuk ugyanis, hogy a kenyér 
a burgonya és főzelék visszatér 
jó és tápláló élelmiszernek, s na­
gyon elégséges ha hetenként 
csak kétszer, legfeljebb baromfit 
eszünk húst. Sőt tekintve, hogy 
az elmúlt évi termés, de meg az 
idei termés is nagyon silány volt, 
a szükség reá fogja kényszeríteni 
az embariséget, hogy legnagyobb 
mértékletességet tanusistsa az ét­
kezés tekintetében.

Végül még egy háborús vív­
mányról kell megemlékeznünk s 
ez az, hogy ma a legfőbb téren a 
nők végzik azokat a munkákat 
amelyek a hbboru előtt a férfiak 
végeztek. A muníció gyártásban 
a fuvarozásnál, posta- és távirda 
szolgálatoknál a háborúba ment 
férfiakat az otthonmaradt nők pó­
tolják. — Kívánatos azonban, 
hogy a béke helyreáltával ez a 
vívmány megszűnjék és a nő tér­
jen vissza újból a házi élet terére 
s a férfi vegye át a családfenntartó 
szerepét, a nő pedig újra legyen !

—1-■....— ......... ■ ...... Tasi

hűséges hitves és szeretőáaaya á 
hozzátartozóinak boldógitására.

(Véée.)
S. F.

a

Színház.
A postást!ti és a buga.

Kedves estéje volt tegnap a 
színházi publikumnak. A postásfiu 
és a húga — kedves előadása 
egész családias hangulatot és jó­
kedvet teremtett már azért is, 
mert a darab egy része a néző­
téren játszódik le. A címszerepe­
ket Révész Ilonka és Komlós vit­
ték. Révész Ilonka bájos és ügyes 
volt, Komlós meg olyan jőizü hu­
morral és ötletességgel játszott, 
amiuőt ritkán látunk. A közönség 
folyton kacagott és tapsolt neki. 
Nádassyné, K. Pintér Irma, Kürthy, 
Garai, Hidvéghy, Tiszai, mind ele­
mükben voltak s olyan játékot 
produkáltak, hogy rengett a szín­
ház a kacagástól. Az egész elő­
adás a jókedv jegyében folyt le 3 
Nádassy direktor rendező keze 
meglátszott rajta. —s.

Szombati előadások. Szombaton 
két előadás lesz színházunkban 
Délután olcsó helyárakkal a „La- 
votta szerelme“ gyönyörű zenéjét 
nagyoperettet adják, este pedig 
hatodszor kerül előadásra a „Stam- 
bul rózsája“.

Vasárnapi előadások. Vasárnap 
délután leszállított helyárakkaí 
Strausz és Jókai remek zenéjét 
nagyoperetteje a „Cigánybáró ke­
rül szinte Holdy Juci és Torma 
Zsigával. Este a nagyhatású „Pos- 
tásfiu és a hugá“-t adják elő a 
már ismert kitűnő szereposztásban.

Tessék szellőztetni. Nagy érdek­
lődés előzi meg a „Tessék szel­
lőztetni“ cimü bohózatnak keddi 
bemutató előadását. A darabot Ná- 
dasy igazgató rendezi. A vezető 
szerepeket Nádasyné, !H. Lengyel 
Irén, K. Pintér Irma, Kónya Giza, 
Kürthy, Komlós, Tibor és Garai 
játsszák J ‘gyeket már előre lehet 
váltani a színházi pénztárnál.

Szibill. Jövő héten újítja fel 
színtársulatunk teljesen uj betanu­
lással Szirmai remek nagy ope­
rettjét, a „Szibill“-t, amely mint 
emlékezetes, annyi telt házat von­
zott nálunk Szabadkán is és rep- 
rize is bizonyára nagy érdeklő­
désre számíthat. A darabban ját­
szik mind a három primadonna, 
Révész, Holdy és Szebeny, a fér­
fiak közül pedig Torma, Rónai. 
Komlós, Remete Tibor és Kürthy 
játszák a főszerepeket.

Színházi műsor :
Szombaton délután olcsó helv­

árakkal „Luvotta szerelme“ nagy 
operette, este bérletszünetben har­
madszor „Stambul rózsája“ nagy 
operette.

A városi színházban az esiéli elő­
adások pontosan fél S. a délutáni 
előadások pedig fél 4 órakor kezdői­
nek.

Szerkesztő : 
BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Ssectí 
Antal Nyomda is Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájába«» 
Szabadkán, Rák 5 ex--utó a 20. szín
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Március 1., 2., és 8-án .

Az igazság 
győzelme.
Nagyhatású detektív dráma 
Ü felvonásban. A főszerepben 
mint detektív : Martin Greif.

Ks a fényes kiegészítő műsor.

Előadások kezdete : hétköz­
nap fél 6 és fél 9 órakor, 
vasár- és Ünnepnap pedig 
2—8-ig és este fél 9 órakor.

Harisnyáit
javíttassa „Rózsa“ varrott fejeléssel. 
Páronként 2-40 K. Törvényesen védve. 
Minden párhoz kell egy régi liarisnya- 
szár. A harisnya lejét levágni nem sza­
bad. Bármilyen más fejelést és javítást 
elfogadunk. — Gyűjtőhely:
Pázmány-utca 34. sz. alatt.

A yilájitási rendele?
határozatatait a fényhatás 
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwattos lámpákkal

lehet, betartarlani.

Használjon 25, 40,
00 wilt fogyasztású

Timflsram-límpáhi.
Hirdetéseket felvesz; 

a kiadóhivatal

A zombori m. királyi pénzügy- 
igazgatóságától.

Hirdetmény
a szolgálatadóknak a jövedelemadó 
kivetéséhez szükséges adatok szel- 
gáltatása iránti kötelezettsége tár­

gyában.
A jövedelemadónak részleges 

életbeléptetéséről szóló 1916 évi 
XXVI. és a vagyonadóról szóló 
1916. évi XXXII. törvénycikkek 
végrehajtása tárgyában a m. kir. 
pénzügyminiszter ur által 1916. 
évi 127000. szám alatt kiadott 
Utasítás 53. § a szerint:

1. Azok a természetes vagy jogi 
személyek, akik egy egyén részére 
10 009 K-át meghaladó szolgálati 
illetmény vagy nyugellátás kifi­
zetésére vannak kötelezve és az 
alábbi 2. és 3. pontban felsoroltak 
közé nem tartoznak, a jövedelem­
adó kivetésének megindításakor a 
pénzügyminiszter által megállapí­
tott időben kötelesek az illetmény­
re vagy ellátásra jogositottakról a 
név, lakás, foglalkozás, valamint 
az illetmények összegének egyen­
kénti megjelölésével a (J) mintán 
névjegyzéket, az E) mintán pedig 
illetményjegyzéket készíteni. A 
névjegyzék (C. minta) községen­
ként (városonként) egy példány­
ban állítandó ki mindazokról az 
az alkalmazottakról, akik egyazon 
községben (városban, illetőleg en­
nek közigazgatási kerületében) lalc- 
nag. A kiállított illetményjegyzék 
(E. minta) ahhoz a névjegyzékhez 
(C. minta) csatolandó, melyben az 
alkalmazott neve előfordul.

Az illetményjegyzókben (E. 
minta):

a) az állandó természetű illet­
ményeket (21. §. I. 1. II. pontja) 

i a folyó évre járó összeyiikben;
I b) a változó természetű illetmé- 
j nyékét pedig (21. §. I. 2. pontja) 
j a megelőző évben kifizetett ösz- 

szegiikben kell feltüntetni.
Ha a b) pont alatt említett vál­

tozó természetű illetmény nem 
szól a megelőző év egész tarta­
mára, a tényleg kifizetett összeg 
veendő fel a kimutatásba; ha 
pedig ez a járandóság az összeírást 
megelőzleg még csak az adóév 
elején keletkezett, folyó évben a 
kimutatás kiállításáig tényleg járó 
összeget tartozik az erre kötelezett 
kimutatni, mindkét esetben meg­
említve azt az időpontot is, amely­
től fogva s ameddig a változó 
természetű illetmény jár.

Ha a szolgálati illetményt nem 
készpénz, hanem egészben vagy 
részben más egyéb, a 21. § TIÍ. 
A) pontjában említett természet­
beni járandóságok alkotják, ezek a

járandóságok az illetményjegyzék­
ben pénzértékben fejezendők ki, 
illetőleg ehelyett — a szolgálatadó 
tetszése szernit — a „Jegyzet“ 
rovatban egyénként is részle- 
tezhetők.

2. Közszolgálat esetén a 10.000 
K-át egyénenként meghaladó szol­
gálati illetményeket, nyugdijakat 
és egyéb ellátásokat a járandóság 
nyilvántartásával megbízott szám- 
vevevőség (számfejtőpénztár), ille­
tőleg a községi (városi) elöljáróság 
az előző 1. pontban elmondottak 
szerint mutatja ki, jelesül a D) 
mintán névjegyzéket, az E) mintán 
pedig illetményjegyzéket készít. A 
névjegyzék (D. minta) községen­
ként (városonként) egy példányban 
állítandó ki mindazokról, akik 
egyazon községben (városban, il­
letőleg ennek közigazgatási kerü­
leténben) laknak. Ellenben az illet­
ményjegyzék (E. minta) minden 
olyan alkalmazottról, akinek szol­
gálati járandósága a 10.000 K-át 
meghaladja, külön készítendő egy 
példányban és ez a példány a 
vonatkozó névgyzékhez (1). minta) 
csatolandó.

3 A nyilvános számadásra köte­
lezett vállalatok szintén az előző 
2. pontban elmondottak szerint 
járnak el.

4. Az említett jegyzékeket a 
kiállító fél annál a községi elöl­
járóságnál (városi adóhivatalnál) 
köteles benyújtani, ahol a névjegy­
zékben felvettek laknak, amely 
azokat a törvényhatósági városok­
ban az összeíró bizottságnak kéz­
besíti.

Felhívja ennélfogva a kir. 
pénzügy igazgatóság az érdekelt 
szolgálatadókat, hogy a szóbanfor- 
gó adatokat a szükséges és a köz­
ségi elöljáróságnál (városi hivatal­

nál) ingyen kapható nyomtatvá­
nyok felhasználásával f. évi már­
cius hó 15-éig annál is inkább 
szolgáltassák be, mert ha a kí­
vánt adatokat tartalmazó jegyzé­
keket az előirt időben a községi 
elöljáróságnál (városi adóhivatal­
nál) be nem adják, vagy azokban 
valótlanságot jelentenen be, az 
1909. évi X. t. c. 70. §ában meg­
állapított rendbírsággal bűntettei­
nek.

5. Aki az itt felsorolt kimutatá­
sokat kiállítani nem tudja, adatait 
a községi elöljáróságnál (városi 
adóhivatalnál) szóbelileg is előadja, 
a díjtalan felvétel helyességéért 
azonban a felelősség őt terheli. 

Zomdor, 1918, évi január hóban.
M. kir. pénzügy igazgatóság.

APOLLO MOZI
műsora vasárnap 8-án : 

Szenzációk Szenzációja

Félmilliós bankrablás.
Nagyhatású detektív sláger 4 ielv-ban.

Azonkívül a sikerült pótképek :

ESadé villa*
Kamarás-erdőn a főnt on, köz­
vetlen az erdő mellett mo­
dern villa parkkal, 2 hold" 
termő szőlővel tanyásházzal 
és gazdasági épületekkel 
——eladó. —— 

Tudakozódhatni: RAINKR FKRRNC- 
nél Szegeden. Fodor-utca 8. szám alatt.

EST o c s i s
jó fizetéssel azonnal felvétetik a

„Johanna“ szikvizgyárba
Szegedi-út 38. 'TPB
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ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

S Z E N T-A N T A L
KŐ NY V N Y 0 M D A B A N
................. SZEREZHETŐK BE. .................

Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.
H

-*B*Í«0SE3>S3»*—-

bn ^ ifi a«. £ S «t- IC" *í<li:ok.: Zagreb, Karluvác, Novf Oitkvenlca.
©^.gjtl^ÜLÍ S VSlJtím Befizetett alaptőke 20.000,000 és tartalékalap 9.000,000 K.

Elfogad : betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb teUéieiek mellett. — A betétekre 
a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

mind enféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) 
külföldi érc- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi árakon.Vesz és elad

===== Atveaz letétibe «Siet kepeiekre érté kp api rókát.

Folyósít: -Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsájt: 4v, és 5°/„ (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel)
pupillán« kiztsnián, láéientai, mindinlíli úvaéék cóljairi alkalmas zíli|lmlikit.

KIN ANGIHOZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparoellázésokat őa elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat, 

VÉGZI LBGHLÖKYÖ8KBB feltételek mellett az összes banktizleteket, további börzei és komissisionális megbízásokat. 1

.


